

**Question n° 25 de M. David WEYTSMAN  
du 9 septembre 2022**

---

Le Collège m'annonçait il y a près d'un an qu'il travaillait à la rénovation des sépultures du cimetière de Laeken. Dans ce cadre, je me permets d'attirer votre attention sur une porte en métal, au coin de la rue Léopold I avec la rue du Champ de la Couronne, qui est dans un état de dégradation avancé depuis de nombreuses années.

Voici mes questions :

1. Vos services sont-ils au courant de l'état de la porte ?
2. Est-elle encore fonctionnelle ?
3. Une rénovation ou un remplacement de la porte est-il à l'ordre du jour ?
  - a. Dans la négative, quelles en sont les raisons ?

Je vous remercie pour vos réponses.

---

**Réponse du Collège :**

---

Un chantier de restauration est en cours au cimetière de Laeken. Des spécialistes du Département Patrimoine Public s'y rendent régulièrement. Ceux-ci ont constaté que malgré sa dégradation et son aspect inesthétique, la structure de la porte elle-même (barres métalliques de section carrée) semble récupérable. Les tôles rendant opaque la vue ne sont pas récupérables.

Le responsable du service Espaces Verts sur place a indiqué qu'ils n'avaient plus utilisé cette porte depuis 10 ans mais qu'elle devait être maintenue pour une future éventuelle utilisation.

Des travaux pour la porte n'ont pas été planifiés à court terme pour deux raisons :

- a. Aucune demande d'intervention n'a été introduite concernant cette grille auprès du Département du Patrimoine Public par les collègues gestionnaires du cimetière tant au Département Affaires citoyennes qu'au service Espaces Verts.
- b. Etant donné les conclusions de l'inventaire / cadastre réalisé sur une grande partie des éléments historiques (les tombes et Monuments les plus anciens) des cimetières de Laeken et de Bruxelles, la priorité a été mise sur des travaux de restauration d'éléments historiques de valeur tels que les Monuments de la pelouse 5B, l'aubette du cimetière d'Evere, etc.

**Vraag nr. 25 van dhr. David WEYTSMAN  
dd. 9 september 2022 (Vertaling)**

---

Het College heeft me bijna een jaar geleden aangekondigd dat het bezig was van de renovatie van de grafzerken op het kerkhof van Laken. In dit verband zou ik jullie aandacht willen vestigen op de metalen poort op de hoek van de Leopold I-straat en de Kroonveldstraat, die al vele jaren in een vergevorderde staat van verloedering verkeert.

Hierbij mijn vragen:

1. Zijn jullie diensten op de hoogte van de staat van de poort?
2. Werkt de poort nog steeds?
3. Staat er een renovatie of een vervanging van de poort op de agenda?
  - a. Zonet, wat zijn de redenen?

Ik dank u alvast voor uw antwoorden.

---

**Antwoord van het College :**

---

Er lopen momenteel restauratiewerken op de begraafplaats van Laken. De specialisten van het Departement Openbaar Patrimonium gaan regelmatig ter plaatse. Zij hebben geconstateerd dat ondanks de staat van verval en het onesthetisch uiterlijk van de poort, de structuur zelf (metalene staven met een vierkante sectie) te herstellen lijkt te zijn. De ijzeren platen kunnen echter niet meer hersteld worden.

Volgens de verantwoordelijke van de dienst Groene Ruimten ter plaatse aanwezig wordt deze poort al 10 jaar niet meer gebruikt door de Groene Ruimten, maar moet deze behouden worden om deze eventueel in de toekomst te gebruiken.

De werken voor de poort staan op korte termijn niet ingepland, en dit omwille van twee redenen:

- a. Met betrekking tot die poort werd er geen enkele interventieaanvraag ingediend bij het Departement Openbaar Patrimonium door de collega's begraafplaatsbeheerders uit de dienst Burgerzaken noch uit de dienst Groene Ruimten.
- b. Volgens de conclusies uit de inventaris / het kadaster van een groot deel van de historische elementen (de oudste graven en Monumenten) van de begraafplaatsen van Laken en Brussel werd de prioriteit gesteld op de restauratiewerken van waardevolle historische elementen zoals de grafzerken van grasperk 5B, het wachthuisje van de begraafplaats van Evere, enz.

Par ailleurs, après recherche dans les documents historiques, il s'avère que l'installation de cette grille n'est pas aussi ancienne que l'on pourrait le penser. Sur un plan de 1906, nous constatons qu'elle n'existe pas encore. Sur les photos consultables sur Bruciel une maison apparaît à l'emplacement de la porte vers 1930-35. On remarque sur la photo actuelle que le portail forme l'angle du mur et que sur la situation de 1930-35, le mur ne fait pas d'angle à cet emplacement. En 1944, la situation a changé on n'aperçoit plus d'habitation à ce niveau du cimetière. On peut supposer qu'un portail a été installé à ce moment d'autant que l'inventaire des archives indique qu'un mur a été construit du côté de la rue Léopold. Sur la photo suivante de 1953, le passage du portail est nettement plus perceptible d'autant qu'il semble ouvert.

---

Bijkomend is na raadpleging van historische documenten gebleken dat deze poort recenter geïnstalleerd werd dan eerst verondersteld werd. Op een plan uit 1906 werd vastgesteld dat de poort toen nog niet bestond. Op Bruciel kunnen foto's uit circa 1930-35 geraadpleegd worden waarop een huis te zien is op de plaats waar de poort nu staat. Op de foto van de huidige toestand ziet men dat de poort de hoek vormt van de muur terwijl in 1930-35 de muur op die plaats geen hoek vormde. Rond 1944 is de situatie veranderd en zijn er geen woningen meer zichtbaar in dit deel van de begraafplaats. Het is aannemelijk dat de poort op dit moment geplaatst werd, de inventaris van de archieven vermeldt eveneens dat op dit moment een muur gebouwd werd aan de kant van de Leopoldstraat. Op de foto daterend uit 1953 is de poort duidelijker zichtbaar en lijkt er open te staan.

---